
 

 
 
 

Unsere Leistungen 

 
 
- 7 x Übernachtung mit reichhaltigem Frühstücksbuffet 
- einheitliches Menü am Anreisetag 
- 1 x Grillabend und 1 x Spezialitätenabend 
- 4 x Wahlmenü mit Dessertwahl 
- großes Salatbuffet 
- Begrüßungsschnapserl 
- alle Wanderungen werden durch einen geprüften 

Bergwanderführer oder durch den Wirt begleitet  
- Lunchpaket zu allen Wanderungen  
- alle Transfers, die mit dem Bummelzug durchgeführt 

werden 
- Pilgeressen und Pilgerpass 
- Musikabend 
- Wanderung Pfoner Ochsenalm, Jause + Musik 
- Schuhplattler 
- Urkunde und Medaille 
- kostenlose Nutzung von Sauna und Dampfbad, 

Solarium gegen Aufpreis 



 
Programm  Kulturwandern 8 Tage 
 
1. Tag: Anreise, Begrüßung, Zimmerverteilung, Abendessen, Begrüßungsschnapserl,
 Kurzinformation über unser Haus und das Programm. 
 
2. Tag: Mit dem hauseigenen Bummelzug geht es hinauf zum höchstgelegenen Kloster 
 Mitteleuropas, der Maria Waldrast. Nach einem kurzen Besuch der Wallfahrtskirche, 
 bei dem wir auch etwas über die Entstehung und Geschichte des Wallfahrtsortes 
 erfahren, brechen wir zu einer Wanderung rund um die Waldrast auf. Herrliche 
 Aussichten ins Wipptal, Stubaital, Inntal und auf die Landeshauptstadt Innsbruck
 belohnen den heutigen Tag. Nach der Rückkehr zur Maria Waldrast schließen wir 
 unseren Wandertag mit dem Schöpfungsweg ab, wobei uns ein paar tiefer gehende 
 Gedanken zu unserer Schöpfung begleiten. Mit einer Einkehr auf der Matreier 
 Ochsenalm lassen wir den Tag ausklingen. 
 Am Abend stellen wir Ihnen das Wipptal und seine Seitentäler in Form eines Films 
 vor. 
 
3. Tag: Auf dem Jakobsweg von Matrei bis zum Brennerpass: so lautet unsere Devise für den 
 heutigen Tag. Wir fahren mit dem Stolzexpress zur Burgkapelle Aufenstein. Nach 
 einer kurzen Führung geht die Wanderung von hier aus über Tienzens nach Steinach. 
 Von dort aus bringt Sie der Bus nach Nößlach, wo Sie die über 700 Jahre alte 
 Jakobskirche besuchen. Nach der Stärkung beim Pilgeressen geht es zu Fuß weiter 
 zur Luegkapelle am Passort Brenner. Der offizielle Pilgerpass der St. Jakobs-
 bruderschaft bescheinigt den heutigen Wandertag. 
  
4. Tag: Der heutige Tag verläuft im Schongang. Der Bus bringt Sie zum Brennerpass, wo Sie 
 nahe dem alten Schmugglerweg in das Venntal hineinwandern. Sie kommen an den 
 alten Vennerhöfen vorbei und gehen weiter bis zum alten Steinbruch.  Der teils grüne, 
 sonst gebirgige Grenzverlauf zwischen Italien und Österreich ist reich an Geschichten 
 und Ereignissen.  Der Rest des Tages  bleibt Ihnen zum Relaxen und zum 
 kennen lernen unseres Heimatortes. (Eventuell Ortswanderung bei der Rückfahrt) Am 
 Abend erwartet Sie ein Grillabend, anschließend unterhalten Sie der „Lustige Ernst“ 
 und der „Singende Wirt“ mit viel Musik und Humor. 
 
5. Tag: Die heutige Wanderung führt uns in das Obernberger Tal. Vom Ende des Tales 
 wandern wir bergan bis zum Seesteig dem wir bis in die Nähe des Obernberger Sees 
 folgen. Das beeindruckende Panorama der Tribulaungruppe hinter uns lassend, 
 genießen wir die Ruhe und den Frieden der Seealm, wo wir unsere Rast einlegen. Auf 
 dem weiteren Weg  erreichen wir dann den kristallklaren Bergsee, den wir 
 umwandern. Auch ein Besuch des Kirchleins „Unsere Liebe Frau am See“ gehört 
 dazu. Ein Wiesenweg durch herrliche Almen führt uns zum Bus zurück, der uns ins 
 Hotel zum wohlverdienten Abendessen bringt. 
 
6. Tag: Heute lernen Sie einen Teil des Lebens der Bergbevölkerung kennen, die natürlich 

auch ihre Kultur mitgeprägt hat, das Almleben. Wir gehen mit dem Stolzexpress 
wieder auf Tour, mit dem wir nach knapp zwei Stunden die 2.168 m hoch gelegene 
Alm erreichen, wo wir eine fantastische Aussicht über unsere ganze Region genießen 
können. Von hier aus starten wir unsere Wanderung auf das 2.600 m hohe Pfoner 
Kreuzjöchl, von wo aus die schon teilweise erlebten Aussichten noch gigantischer 
erscheinen. Nach der Rückkehr zur Alm, ausreichendem Aufenthalt, erfolgter 



Stärkung bei einer Almjause, musikalischer Unterhaltung und einem ausgiebigen 
Schwatz mit dem Almöi und seiner Sennerin  geht es wieder nach Hause. Kulinarisch 
beschließen wir den Tag mit einem kalt-warmen Büffet aus der Tiroler Küche. 
Anschließend unterhält sie die „Naviser Schuhplattlergruppe“ mit viel Schwung und 
Tiroler Brauchtum. 

 
7. Tag Den Abschluss der Kulturwanderwoche bildet die Wanderung im Naturschutzgebiet 
 Valsertal. Viele Filme sind in diesem Schutzgebiet Natura 2000 gedreht worden, viele 
 Geschichten aus früheren Zeiten gibt es zu erzählen. Eine riesige Blumenvielfalt, eine 
 einzigartige Tierwelt sowie einer der wenigen, noch intakten Auwälder von Tirol sind 
 bei der Wanderung bis zu den hintersten Almen am Bergsturzmassiv zu bestaunen. 
 Nach ca. 5 Stunden kehren Sie wieder ins Hotel zurück mit vielen Eindrücken aus 
 einem der vielfältigsten Naturschutzgebiete Tirols. Ein Tiroler Spezialitätenabend 
 rundet diesen Tag ab.  Nach dem Abendessen Verleihung der Urkunden und 
 Medaillen. 
 
08. Tag: Ein Urlaub mit unvergesslichen Eindrücken geht zu Ende. Wir wünschen eine gute 
 Heimfahrt und hoffen, Sie bei einer neuen Wanderzeit in den Tiroler Bergen 
 begrüßen zu können. 
 
mitzubringende Ausrüstung: Rucksack, gute Wanderschuhe, Regenschutz, Sonnenbrille, 
Pflaster, 1 -2 elastische Binden, Wanderstöcke, wenn möglich als Teleskopstöcke 
Sonnencreme, Behälter für Getränk. 
 
Die ausgeschriebenen Wanderungen bewegen sich in Höhenlagen  von 1.000 – 2.600 m. Die 
erforderliche Gehzeit einschließlich der Pausen liegt bei 4 – 7 Stunden. 
 
 


